

NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii Guvernului pentru aprobarea modificărilor și completărilor ce se operează în anexa nr.1 la Hotărîrea Guvernului nr. 965 din 17 noiembrie 2014

I. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului și finalitățile urmărite

Proiectul hotărîrii Guvernului pentru aprobarea modificărilor și completărilor ce se operează în anexa nr.1 la Hotărîrea Guvernului nr. 965 din 17 noiembrie 2014 a fost elaborat de Ministerul Afacerilor Interne în scopul ajustării cadrului normativ de reglementare referitor la utilizarea funcționalităților Sistemului automatizat de supraveghere a circulației rutiere „Controlul traficului” (în continuare – Sistem sau SASCR „Controlul traficului”) pentru consolidarea capacităților instituționale ale autorităților administrative și subdiviziunilor din subordinea MAI la capitolul managementului eficient al situațiilor de criză în domeniul ordinii publice, precum și în caz de pericol sau de declanșare a situațiilor excepționale, prind asigurarea suportului informațional stabil și eficient al factorilor de decizie, abilitați prin lege, care urmează să stabilească și să pună în aplicare în mod unitar măsurile necesare pentru prevenirea și controlul, precum și pentru înlăturarea efectelor acestora, în scopul revenirii la starea de normalitate.

În acest context, proiectul prevede acordarea accesului persoanelor autorizate din cadrul Inspectoratului General al Poliției, Serviciului dirijare operațională și inspectare, Serviciului Protecției Civile și Situațiilor Excepționale, autorități administrative din subordinea Ministerului Afacerilor Interne, inclusiv persoanelor autorizate din cadrul Serviciului de Protecție și Pază de Stat, la imaginile video depersonalizate transmise de camerele de monitorizare ale SASCR „Controlul traficului” (*Blocul funcțional „Monitorizarea circulației rutiere”*), care includ funcții de filmare în regim non-stop a sectoarelor supravegheate și transmiterea imaginilor în regim on-line prin canale digitale de telecomunicație la serverul postului central de dirijare, cu afișarea concomitentă a imaginilor pe monitorul de vizualizare.

De menționat că, în baza organizatorică și tehnico-materială a autorităților administrative menționate din subordinea MAI urmează a fi instituționalizate Centrul Național pentru Managementul Integrat al Crizelor și Acțiunilor de Ordine Publică, precum și Centrul de Dirijare în Situații Excepționale al Comisiei pentru Situații Excepționale a Republicii Moldova, aflate în proces de creare și amenajare, precum și de reglementare prin aprobarea actelor normative și documentelor de politici corespunzătoare.

Astfel, prin sporirea capacității structurilor din sectorul de securitate națională abilitate cu funcții de combatere a factorilor criminogeni, menținere a ordinii publice și securității publice, supraveghere de stat în domeniul protecției civile și al apărării împotriva incendiilor, prezentul proiect contribuie la realizarea obiectivelor 4.4 – Combaterea factorului criminogen și a corupției, 4.6 – Prevenirea, gestionarea și eliminarea efectelor în caz de calamități naturale, de poluare a mediului și de accidente tehnogene, stabilite de Strategia securității naționale a Republicii Moldova, aprobată prin Hotărîrea Parlamentului nr. 153 din 15 iulie 2011.

Adițional, prezentul proiect urmărește ajustarea normelor Regulamentului privind organizarea și funcționarea SASCR „Controlul traficului” și completarea omisiunilor de

reglementare cu referință la:

a) modificările operate în Codul contravențional prin Legea nr.134 din 17 iulie 2016 pentru modificarea și completarea unor acte legislative;

b) diferențierea categoriilor de date prelucrate în cadrul Sistemului, respectiv, definirea noțiunilor „*utilizator de date cu caracter personal*” și „*utilizator de date depersonalizate*”;

c) desemnarea administratorului tehnico-tehnologic al Sistemului, identificarea atribuțiilor, drepturilor și obligațiilor acestuia;

d) acordarea calității de subregistrator al Sistemului subdiviziunilor specializate ale Inspectoratului General al Poliției al MAI, care gestionează unități mobile de supraveghere a circulației rutiere;

e) atribuirea autorităților administrației publice locale, pe lângă calitatea de subregistratori ai Sistemului, și a calității de persoane împuternicite de operator pentru a prelucra datele cu caracter personal în cadrul Sistemului, exclusiv cu drept de introducere a datelor în Sistem (fără drepturi de vizualizare, accesare, stocare, modificare, extragere, utilizare, dezvăluire, alăturare ori combinare, blocare, ștergere sau distrugere, a datelor introduse).

II. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

Pct.14 din Regulament stabilește expres atribuțiile Întreprinderii de Stat „Centrul de telecomunicații speciale” (denumit generic administratorul tehnico-tehnologic), privind asigurarea schimbului de informații prin intermediul Sistemului de telecomunicații al autorităților administrației publice, precum și plasarea echipamentelor în centrul de date deținut, și în nodurile telecomunicaționale ale Sistemului de telecomunicații al autorităților administrației publice, în baza contractelor încheiate cu deținătorul Sistemului. Potrivit bunelor practici de exploatare a sistemelor informaționale, asemenea atribuții sunt caracteristice unui participant distinct la Sistem - administratorului tehnico-tehnologic al Sistemului, care în comun cu deținătorul Sistemului, asigură condițiile și procedurile de elaborare, dezvoltare, implementare și mentenanță a Sistemului, asigură suportul tehnic necesar pentru gestionarea infrastructurii Sistemului. Prin urmare, completarea Regulamentului cu punctele 8³, 32¹ și 32², precum și modificările propuse la pct.14 au drept scop definirea rolului administratorului tehnico-tehnologic în cadrul Sistemului, stabilirea drepturilor și obligațiilor acestuia.

În redacția actuală, în calitate de utilizatori (*utilizatori de date cu caracter personal*) ai Sistemului, sunt desemnați persoane autorizate din cadrul Direcției generale monitorizare și control trafic a Serviciului tehnologii informaționale, inclusiv din cadrul Inspectoratului General al Poliției, autorități administrative din subordinea Ministerului Afacerilor Interne cu atribuții de constatare a contravențiilor din domeniul circulației rutiere, investigare a încălcărilor fixate de Sistem ale cărei atribuții de serviciu presupun acțiuni de prezentare, accesare, vizualizare, păstrare, precum și utilizare a informației din Sistem.

Concomitent, în contextul implementării standardelor tehnice și operaționale europene la capitolul dezvoltării capacităților instituționale pentru managementul eficient a situațiilor de criză în domeniul ordinii publice, precum și în caz de pericol sau de declanșare a situațiilor excepționale, un suport important pentru asigurarea

informațională a factorilor de decizie din cadrul Inspectoratului General al Poliției, Serviciului dirijare operațională și inspectare, Serviciului Protecției Civile și Situațiilor Excepționale, autorități administrative din subordinea Ministerului Afacerilor Interne, inclusiv persoanelor autorizate din cadrul Serviciului de Protecție și Pază de Stat urmează să constituie imaginile video depersonalizate transmise de camerele de monitorizare ale SASCR „Controlul traficului” în procesul de monitorizare a situației în zonele de supraveghere.

Astfel, prin modificarea și completarea corespunzătoare a pct. 2, 23 și 30 din Regulamentul Sistemului, se realizează atribuirea suplimentară a calității de utilizator (*utilizator de date depersonalizate*) al SASCR „Controlul traficului” persoanelor autorizate din cadrul Inspectoratului General al Poliției, Serviciului dirijare operațională și inspectare, Serviciului Protecției Civile și Situațiilor Excepționale, autorități administrative din subordinea Ministerului Afacerilor Interne, cu atribuții de menținere, asigurare și restabilire a ordinii și securității publice, de protecție a populației în caz de pericol sau de declanșare a situațiilor excepționale, precum și persoanelor autorizate din cadrul Serviciului de Protecție și Pază de Stat, cu atribuții speciale de protecție a persoanelor beneficiare de protecție de stat.

Modificarea propusă la pct.19 din Regulament privind extinderea termenului de radiere automată a probelor din Sistem, de la „3 luni” – la „12 luni” din data înregistrării, este condiționată de faptul că, prin Legea nr.134 din 17 iulie 2016 pentru modificarea și completarea unor acte legislative au fost modificate prevederile art.30 alin.(2) din Codul contravențional, fiind stabilit termenul general de prescripție a răspunderii contravenționale de 12 luni.

Ținând cont de dotarea subdiviziunilor specializate cu funcții operaționale Inspectoratului General al Poliției (Inspectoratul Național de Patrulare) cu unități mobile de supraveghere a circulației rutiere, precum și de dotarea preconizată cu asemenea unități a subdiviziunilor teritoriale ale IGP (Serviciile supraveghere transport și accidente rutiere din cadrul Inspectoratelor de poliție raionale și municipale), prin introducerea pct.8¹ lit.a) și pct.8² din Regulament, se propune acordarea acestor subdiviziuni a calității de subregistrator al Sistemului. Înregistrarea prin sistem de subregistratură, urmează a fi exercitată în bază contractuală, în temeiul acordului exprimat în scris al posesorului Sistemului, în conformitate cu principiile stabilite la art. 13 al Legii nr. 71 din 22 martie 2007 cu privire la registre.

Adițional, prin modificarea pct.8, implicit completarea cu pct.8¹ lit.a) și pct.8², precum și completarea pct.58, este îmbunătățită reglementarea dreptului autorităților administrației publice locale de a participa la Sistem în calitate de subregistrator, cu atribuirea calității de persoane împuternicite de operator pentru a prelucra datele cu caracter personal în cadrul Sistemului, în limitele competenței, implicit cu dreptul de introducere a datelor în Sistem (fără drepturi de vizualizare, accesare, stocare, modificare, extragere, utilizare, dezvăluire, alăturare ori combinare, blocare, ștergere sau distrugere, a datelor introduse).

III. Fundamentarea economico-financiară

Implementarea amendamentelor propuse în proiect nu necesită alocarea suplimentară a mijloacelor financiare, valorificarea funcționalităților Sistemului privind transmiterea securizată a datelor depersonalizate spre vizualizare utilizatorilor autorizați

din cadrul autorităților administrative din subordinea Ministerului Afacerilor Interne, inclusiv din cadrul Serviciului de Protecție și Pază de Stat, urmînd a fi realizată prin intermediul infrastructurii existente a Sistemului de telecomunicații al autorităților administrației publice.

VI. Respectarea transparenței în procesul decizional

În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239 din 13 noiembrie 2008 privind transparența în procesul decizional, anunțul privind inițierea procesului de elaborare a proiectului hotărîrii Guvernului pentru aprobarea modificărilor și completărilor ce se operează în anexa nr. 1 la Hotărîrea Guvernului nr. 965 din 17 noiembrie 2014 a fost plasat pe pagina oficială a Ministerului Afacerilor Interne, în directoriul Transparența/consultări publice.

După avizarea prezentului proiect de către autoritățile publice și instituțiile interesate, acesta urmează a fi prezentat spre examinare Centrului Național Anticorupție pentru efectuarea expertizei anticorupție, respectiv, Ministerului Justiției pentru expertiza juridică.

Viceministru al afacerilor interne

Oleg BABIN